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БЕЗПЕКА ЯДЕРНОЇ ЕНЕРГЕТИКИ В УКРАЇНІ: 

НАСЛІДКИ ЧОРНОБИЛЬСЬКОЇ АЕС 

Чорнобильська атомна електростанція (ЧАЕС) — зупинена АЕС в Україні, розташована 

біля міста Прип’ять у Київській області. Була побудована в 1970–1977 роках і працювала до 

2000 року. Свою назву станція отримала від міста Чорнобиль, яке знаходиться за 18 км. Станом 

на 1986 рік ЧАЕС була найпотужнішою АЕС у європейській частині СРСР. 26 квітня 1986 року 

на четвертому енергоблоці сталася масштабна аварія під час випробувань, що призвела до 

вибуху та викиду радіації. Було зруйновано реактор, забруднено навколишню територію, 

евакуйовано жителів Прип’яті, Чорнобиля та інших населених пунктів у радіусі 30 км. Аварія 

стала однією з найсерйозніших техногенних катастроф в історії. Чимало працівників загинуло 

від опромінення. ЧАЕС розташована за 110 км від Києва та 16 км від кордону з Білоруссю. 

Реактор РБМК-1000 
На Чорнобильській АЕС використовували спеціальні ядерні реактори типу РБМК-1000. Це 

була радянська розробка, створена для виробництва електроенергії, а також — за потреби — для 

отримання матеріалів для ядерної зброї. Усього на станції працювали чотири такі реактори, 

ще два мали добудувати, але після аварії в 1986 році ці плани скасували. Ці реактори працювали 

на урановому паливі, яке охолоджувалося водою. Реактори типу РБМК, які використовувалися 

на Чорнобильській АЕС, мали низку особливостей, що вплинули на розвиток аварії 1986 року. 

По-перше, одним із головних недоліків був позитивний паровий коефіцієнт реактивності. Це 

означає, що при утворенні пари всередині активної зони, що відбувається зі зростанням 

температури, ядерна реакція не зменшувалась, як у більш безпечних реакторах, а навпаки — 

посилювалася. Така властивість робила реактор дуже нестабільним, особливо при роботі на 

низьких рівнях потужності, і ускладнювала контроль над процесом. 

Другим важливим недоліком була конструкція аварійних керуючих стрижнів. Під час їхнього 

введення в активну зону, на початковому етапі вони витісняли воду, яка є гарним поглиначем 

нейтронів, через що короткочасно збільшували реактивність. Цей ефект особливо небезпечний у 

критичні моменти, оскільки може призвести до раптового прискорення реакції, що і стало одним 

із чинників вибуху на четвертому реакторі. Також варто відзначити, що системи автоматичного 

аварійного захисту були недостатньо ефективними для швидкої зупинки реакції у випадку 

аварійної ситуації. Вони не могли оперативно компенсувати небезпечні зміни у стані реактора, що 

призводило до того, що оператори опинялися у складних умовах, а інколи й не мали можливості 

запобігти катастрофі. Усі ці недоліки в поєднанні з людським фактором — помилками під час 

випробувань і порушеннями технологічного режиму — призвели до катастрофічної аварії, яка 

стала однією з найбільших техногенних катастроф в історії людства. 

День катастрофи на Чорнобильській АЕС: що сталося 26 квітня 1986 року 

26 квітня 1986 року о 1:23 ночі під час проведення планових випробувань на четвертому 

енергоблоці Чорнобильської АЕС сталася масштабна аварія. Через низку технічних помилок і 

недоліків конструкції реактора стався вибух, який зруйнував реакторний зал і викликав сильне 

пожежне загоряння. Вибух і пожежа спричинили викид великої кількості радіоактивних речовин 

у навколишнє середовище. Першими, хто прибув на місце аварії, стали пожежники. Вони навіть 

не знали про радіаційну небезпеку, адже інформація про масштаби катастрофи була засекречена. 

Пожежники боролися з вогнем кілька годин, ризикуючи своїм життям, адже отримували 

смертельно небезпечні дози радіації. Багато з них пізніше померли від променевої хвороби. Після 
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вибуху почалася евакуація жителів Прип’яті — міста, побудованого для працівників АЕС. Але 

спочатку людей не попередили про радіаційну загрозу, через що багато хто був підданий значному 

опроміненню. Уряд намагався локалізувати наслідки аварії, залучаючи тисячі "ліквідаторів" — 

військових, пожежників, інженерів, які працювали над укриттям реактора і прибиранням 

забрудненої території. Вони ризикували життям, часто без належного захисту. 

Ця трагедія залишила глибокий слід в історії і показала небезпеку ядерної енергетики за 

відсутності належних заходів безпеки. 

Світ дізнався про катастрофу лише через кілька днів, коли у країнах Західної Європи, 

зокрема у Швейцарії, зафіксували підвищений рівень радіації в атмосфері. Це стало першим 

сигналом для міжнародної спільноти про масштабну аварію на Чорнобильській АЕС. Лише 

після цього Радянський Союз офіційно підтвердив факт аварії. Така затримка з повідомленням 

призвела до того, що багато людей в зоні ураження були піддані значному опроміненню. 

Евакуація міста Прип’ять і прилеглих територій почалася тільки через 36 годин після вибуху, 

що значно ускладнило захист населення від радіації. 

Чорнобильська АЕС: історія будівництва, катастрофи та міжнародної підтримки 

закриття 

У 1970–1980-х роках в УРСР активно будували атомні електростанції (АЕС) для забезпечення 

зростаючих потреб в електроенергії. Першою була Чорнобильська АЕС, перший блок якої ввели 

в експлуатацію у 1977 році. До 1990 року в УРСР функціонувало 16 енергоблоків на п’яти АЕС. 

26 квітня 1986 року на 4-му енергоблоці Чорнобильської АЕС сталася катастрофічна аварія з 

вибухом і великим викидом радіоактивних речовин, що забруднило близько 155 тисяч км² і 

торкнулося близько 5 мільйонів людей, з них 2,4 мільйони в Україні. Ліквідація наслідків аварії 

коштувала приблизно 12,6 млрд доларів. Західні країни швидко дізналися про катастрофу, 

запропонували допомогу, проте СРСР відмовився її приймати. У 1990 році Верховна Рада УРСР 

оголосила мораторій на будівництво нових АЕС, а після пожежі 1991 року зупинили другий блок 

ЧАЕС. У 1990-х роках США та Європейський Союз активно тиснули на Україну з вимогою 

закрити ЧАЕС через загрози ядерної безпеки в Європі та економічні інтереси, зокрема для 

американської компанії Westinghouse. Україна вела переговори, наполягала на фінансовій 

допомозі для закриття станції і модернізації інших АЕС. У 1994–1995 роках країни G7 пообіцяли 

надати Україні до 4 млрд доларів для закриття ЧАЕС. У 1995 році підписали меморандум про 

взаєморозуміння щодо безпеки станції. У 1996 році створили Міжнародний Чорнобильський 

центр за підтримки США, Великої Британії, Японії та Європи. Поступово, у 1996–2000 роках, 

зупиняли енергоблоки ЧАЕС, продовжувалась міжнародна співпраця і фінансування заходів з 

безпеки та соціальної підтримки міста Славутич. План заходів на об’єкті «Укриття» передбачав 

будівництво нової захисної арки, вилучення радіоактивних матеріалів із кошторисом у 758 млн 

доларів, що підтримували країни G7. У 2000 році США посилили тиск на Україну щодо 

остаточного закриття ЧАЕС, і президент Клінтон у червні того року оголосив дату закриття — 15 

грудня 2000 року — з додатковою фінансовою допомогою. 

Закриття ЧАЕС було складним економічним і соціальним рішенням, адже станція була 

важливим міськоутворюючим підприємством, гарантувала стабільність енергопостачання і 

потребувала створення альтернативних робочих місць. 

Стан Чорнобильської АЕС у 2025 році 

Чорнобильська атомна електростанція (ЧАЕС) з 1986 року не виробляє електроенергію та 

використовується як об’єкт зберігання і контролю радіації після аварії. Після 

повномасштабного вторгнення Росії в Україну у 2022 році станція опинилась під тимчасовою 

окупацією російських військ. За цей час на території ЧАЕС зафіксували численні порушення 

— вивезення обладнання, руйнування інфраструктури та забруднення, що завдало збитків на 

суму понад 135 мільйонів доларів. 

У квітні 2022 року українські сили звільнили територію станції. З того часу ЧАЕС відновила 

роботу з підтримки безпеки об’єкта та контролю радіаційного фону. Технологічні системи 

станції працюють у штатному режимі, здійснюється цілодобовий моніторинг, який 

підтверджує відсутність аварійних ситуацій і витоків радіації. Однак наслідки окупації 
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вплинули на наукові дослідження, що проводилися в Чорнобильському радіаційно-

екологічному біосферному заповіднику. Якщо до війни наукові роботи охоплювали близько 

95% території заповідника, то зараз через пошкодження інфраструктури і обмежений доступ 

дослідницька діяльність можлива лише на приблизно 50% площі. 

У лютому 2025 року зафіксували обстріл укриття над зруйнованим четвертим 

енергоблоком, але, за повідомленнями Державної служби з надзвичайних ситуацій України, 

радіаційних витоків або загроз для населення не було. Загалом станція утримується у 

стабільному стані, а заходи безпеки на території ЧАЕС залишаються пріоритетом для 

української влади і міжнародних партнерів. Щодо зони відчуження — вона залишається 

закритою для постійного проживання через високий рівень радіації, але з 2011 року у ній діє 

режим обмеженого туризму і екологічних досліджень. Зона відчуження охоплює територію 

площею понад 2600 квадратних кілометрів і є важливим природним заповідником, де природа 

поступово відновлюється без впливу людини. На майбутнє Україна разом з міжнародними 

партнерами планує продовжувати модернізацію захисних споруд, зокрема будівництво нового 

безпечного конфайнменту над зруйнованим реактором, підтримку екологічного моніторингу, 

а також розвиток програми сталого управління зоною відчужен 

ня з акцентом на науку, екотуризм і збереження унікальної природи регіону. 

Таким чином, хоча ЧАЕС не виробляє електроенергію вже понад 30 років, вона залишається 

важливим об’єктом екологічного контролю, радіаційної безпеки та наукових досліджень, а 

також символом однієї з найсерйозніших техногенних катастроф у світі. 

Висновок 

Чорнобильська атомна електростанція стала символом однієї з найбільших техногенних 

катастроф в історії людства, яка продемонструвала ризики і небезпеки ядерної енергетики за 

недостатнього рівня безпеки та контролю. Поєднання конструктивних недоліків реакторів 

РБМК-1000 та людських помилок під час випробувань призвели до масштабного вибуху, що 

спричинив викид радіації, забруднення великих територій та значні людські жертви. 

Наслідки аварії відчуваються й досі: зона відчуження залишається непридатною для 

постійного проживання, а територія, що охоплює понад 2600 км², стала унікальним природним 

заповідником. Після зупинки енергоблоків станція перетворилася на об’єкт контролю 

радіаційної безпеки, де тривають наукові дослідження та екологічний моніторинг. Зокрема 

тимчасова окупація в 2022 році — показали, наскільки вразливою може бути інфраструктура, 

пов’язана з ядерною безпекою, у військових конфліктах. Водночас, звільнення території і 

подальше відновлення безпеки підкреслюють важливість міжнародної співпраці та підтримки 

України у модернізації захисних споруд і сталому управлінні зоною відчуження. 

Отже, Чорнобильська АЕС — це не лише пам’ятник трагедії, а й живий приклад того, як 

треба відповідально ставитися до ядерної енергетики, враховувати технічні й людські 

фактори, забезпечувати найвищий рівень безпеки, а також підтримувати екологічну та 

соціальну стабільність регіону. 
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